

# 长三角交通领域启动“一码通行”

新华社 王辰阳

记者从第三届智能交通上海论坛上获悉,长三角三省一市共同签署“一码通行”合作备忘录,长三角交通领域“一码通行”正式启动。

为更好推进长三角地区的互联互通,上海、江苏、浙江、安徽等省市的交通行政主管部门7日签署“一码

通行”合作备忘录,这标志着长三角交通领域“一码通行”正式启动。根据工作安排,2023年先行启动上海与苏州、嘉兴等部分城市的互联互通试点工作;2024年将启动沪苏浙皖另外11个城市互联互通,包括浙江的杭州、台州、绍兴、宁波,江苏的南京、无锡、徐州、南通、淮安、连云港,以及安徽的合肥;2025年将进一步扩大城市

范围。

据悉,今年11月1日,长三角三省一市交通行政主管部门联合大数据部门共同印发了《长三角交通领域“一码通行”工作方案(2023年—2025年)》,《方案》以“部标二维码互联互通、省级政务码试点应用”为原则,有序推进长三角交通领域“一码通行”。

## 南非交通部长遭持枪抢劫

新华社 胡若愚

南非交通部长辛迪西韦·奇昆加7日说,她在一条公路上遭遇歹徒持枪抢劫,连警卫人员的枪也被抢走。警方说,这起事件“前所未有的”。

奇昆加当天告诉一个议会委员会,案件发生在6日凌晨,“我毫发未损”,但“整件事让人精神上很受创伤,令人极为震惊”。

南非交通部说,事发时,奇昆加所乘坐汽车行驶在约翰内斯堡以南一条主干道上,因碾上钉子而爆胎,不得不停到路边。

奇昆加说,警卫下车换胎时,三名“穿着考究”、戴着套头露脸帽的枪手从灌木丛中现身,命令警卫趴在地上,缴了他们的枪。她说,自己发现不对劲后,没来得及打电话,“他们打开车门……用枪对着我的头,命令我下车”。

警方说,劫匪抢走奇昆加等人的个人物品以及两把警用手枪。奇昆加说,她的一部笔记本电脑、一部手机被抢,枪手还索要现金,但她身上只有200兰特(约合10美元)。

美联社分析,奇昆加显然成为南非典型公路犯罪手法的受害者,即劫匪在路上撒钉子,造成汽车爆胎,等车内人换胎或补胎时上前抢劫。

警方发言人阿丝伦达·马瑟说,“搜捕已经展开,将捉拿嫌疑人”。

按照法新社的说法,南非抢劫、谋杀等案件高发,但是像奇昆加这样的高级别官员在有警卫的情况下依然遭到打劫,异乎寻常。

## 防范恶性犯罪 首尔将发放便携式报警呼救器

新华社 乔颖

韩国首尔市政府7日说,为应对首都地区日益增多的恶性犯罪,将发放便携式报警呼救器,以期缓解公众焦虑,确保民众安全。

据韩联社报道,首尔市政府将首先向性侵犯、约会暴力或跟踪犯罪的受害者以及高危人群发放1万件报警呼救器。

一旦用户启动装置,报警呼救器就会发出警报声,并立即向预先设定的最多五个人发送包含用户位置信息的短信。用户还可以申请使用一项功能,即在警报声响起20秒后自动向警方报告。

首尔市官员说,市政府目前正在挑选报警呼救器供货商,确定发放对象后,将从12月开始通过警察站分发。

今年夏天,首尔发生多起恶性犯罪事件。7月21日,一名30多岁男子在地铁新林站附近持刀伤人,造成1人死亡、3人受伤。8月17日,一名男子在冠岳山一处步道性侵并殴打一名女子,致其死亡。8月19日,一名50多岁男子在地铁车厢内挥舞凶器,致两名男子受伤。

## 消防安全记心间

11月8日,在浙江温州市世纪广场消防宣传月活动现场,消防员向市民展示消防救援器材。

11月9日是第32个全国消防日,今年的活动主题为“预防为主,生命至上”。

新华社 刘吉利 摄

# 贴壁砖、勾“美缝”、瓦当似秦始皇陵…… 专家揭秘甘肃礼县四角坪遗址

新华社 郎兵兵

多位国内考古专家近日在“秦人故里”甘肃省陇南市礼县实地调查初步判断,当地四角坪遗址是国内罕见的秦代大型礼制性建筑群。

礼县一带商周时称“西垂”,是早期秦文化发祥地,也是秦国最早都邑所在地。20世纪90年代礼县大堡子山因发现秦公墓而闻名天下。2019年位于礼县县城东北2.5公里处、与大堡子山遥相呼应的四格子山顶发现一座近9000平方米的大型建筑群遗址——四角坪遗址,再度引发考古学界广泛关注。

四角坪遗址考古队领队、甘肃省文物考古研究所副研究员侯红伟介绍,四角坪遗址已发掘部分主要由中部大型方形夯土台基、四周的附属建筑以及四角曲尺形附属建筑组成,整个建筑群

层级分明、秩序井然。整体呈现出以中部大型夯土台基为中心的对称格局。考古人员通过解剖土层发现,整个台基由34层夯土夯筑而成,每层厚7至8厘米。

走进遗址,密密麻麻的鹅卵石砌成的散水如同条条小径,古朴精美的云纹瓦当、绳纹板瓦、回纹地砖满地散落。

“这些云纹瓦当和秦始皇帝陵园外城东门遗址出土的瓦当基本一致,说明该遗址和秦始皇帝陵园修建年代相近。”秦始皇帝陵博物院院长李岗说,根据这些出土建筑材料的制作工艺和纹饰,可以初步认定四角坪遗址为秦代一处高等级礼制性建筑遗迹。

中部夯土台基的中心发现一处神秘的半地穴空间。它的地面铺素砖,四壁贴壁砖并用铁钉固定,各砖缝之间还用特殊材料专门做了“美缝”处理。种

种迹象表明此处可能是一个“水池”,但中间被一口竖井状大坑破坏。

侯红伟认为,秦人尚水德,而这处蓄水装置恰好坐落于整个建筑遗址的中心,推测此处空间乃至整个建筑群很可能是在祭祀“水德”的场所。

北京大学中文系教授李零、北京大学考古文博学院教授徐怡涛等人表示,尽管具体祭祀对象尚待进一步考古发掘揭秘,但多数专家形成一个共识,四角坪遗址是国内罕见的秦代大型礼制性建筑群。

陕西省考古研究院研究馆员田亚岐说,“国之大事,在祀与戎”,我国古代历来重视祭祀。从红山文化遗址、四角坪遗址,到汉代明堂辟雍,再到明清太庙、天坛,许多祭祀建筑的规制、设计一脉相承,生动展现了中华文明的连续性。

## 罕见蓝钻戒指拍出近4400万美元

新华社 乔颖

一枚主宝石为一颗罕见蓝钻的戒指7日在瑞士日内瓦拍出3950.5万瑞士法郎(约合4390万美元)。负责这次拍卖的佳士得拍卖行说,这颗名为“Bleu Royal”的蓝钻是拍卖历史上最大的内无瑕艳彩蓝钻。

这颗蓝钻重17.61克拉,被切割和打磨成完美对称的梨形,融合鲜艳的蓝色和无瑕的纯净,被镶嵌在一枚戒指上拍卖。依照佳士得拍卖行日内瓦珠宝部门负责人的说法,深邃的蓝色和梨形切割令这颗钻石变得独一无二。

7日,一名匿名私人收藏家击败另两名竞拍者,成功拍得这枚蓝钻戒指。过去几十年来,这颗蓝钻一直是私人藏品。

佳士得拍卖行国际珠宝部门负责人拉胡尔·卡达基亚说:“考虑到当今世界发生的事情,这是一笔巨款。”依照拍卖行的说法,这笔交易使“Bleu Royal”蓝钻成为拍卖历史上最昂贵的十大珠宝之一。

据路透社报道,这枚蓝钻戒指在拍卖前估价最高达5000万美元。